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lap kiadó-hivatala : 

, Kolostor-utcza 26. sz. a. : 

Városunk költségvetése. 
A mult hó végén tárgyalta városunk 

képviselőtestülete, a városi tanács által 
előterjesztett és az 1892. évre vonatkozó 

költségelőirányzatot. 

Több napon át tartott a tárgyalás, és 

habár a nyomtatott költségvetés a közgyü- 

lés előtt pár nappal az összes képviseleti 

tagoknak megküldetett, a közgyülés azon 

valóban megdöbbentő jelenséget tárta sze- 

meink elé, hogy a költségvetés tárgyalá- 

sán a képviseleti tagok közül, — mikor 
egtöbben voltak – 19-en vettek részt. 

Ez oly jelenség, melyet sehol a vilá- 

gon egyetlen egy város sem mutathat 

el. 
Minden város életében a legnagyobb 

és legfontosabb szerepet a város költség- 

vetése játszsza, mert mig ezen költségvetés 

tünteti fel a város életerejét, vagyonát és 

tehetségét, addig másrészről ezen költség- 

vetés egyes tételeiben, kell, hogy a város 

vagyonkezeléséről világos és tiszta képet 

nyujtson. 

És miként az egyesnél, ugy a város- 

nál is a költségelőirányzatokban kell nyil- 

vánulnia a város gazdaságának, takarékos- 

ságának, és annak, hogy a tanács a gaz- 

dasághoz ért; és mert ezen költségelőirány- 

zat képezhet csak megnyugtatást arra néz- 

ve, hogy a város vagyona helyesen és 

czélszerüen kezeltetik és hogy a polgár- 

zat érdekei, szükségletei és vagyoni vi- 

szonyai, valamint a város java és boldo- 

gulása kellő és szakavatott figyelemre mél- 

tattatnak, igen természetes, hogy a városi 

költségvetés iránt a város minden polgára 

és különösen a város ügyei kezelésének 

felügyeletével és ellenőrzésével kiváltkép- 

pen megbizott városi képviseleti tagok két- 

ségtelenül, állandó érdekkel szoktak visel- 

tetni. 

Mi lehet tehát annak oka, hogy Brassó 

város költségelőirányzatának tárgyalásánál 

a képviseleti tagok legkevesebb 7 és leg- 

több 19 taggal vannak képviselve ? 

A felelet ezen kérdésre nézetünk sze- 

rint igen egyszerü. 

Vagy meg vannak a képviseleti tagok 

arról győződve, hogy a városi tanács na- 

gyon jól és kifogástalanul kezeli a város 

vagyonát, és azért szükségfelettinek tartják 

a tárgyalásban részt venni; vagy annyira 

meg vannak arról győződve, hogy városi 

vagyonkezelésünk rossz és hogy azt orvo- 

solni nem képesek, hogy feléje sem men- 

nek. 

Hogy ezen vagylagos esetek közül me- 

lyik felel meg az adott viszonyoknak, első 

tekintetre evidens. 

Mert hogy a városi képviset és annak 

tagjai meg volnának győződve a felől, hog; 

városunk vagyonkezelése jó és minden ki- 

fogás fölötti, arról szó sincsen. 

Évek óta mind hangosabban nyilvá- 
nultak a képviseleti ülésekben és a sajtó- 

ban azon aggályok és kifogások, melyek a 

városi vagyonkezelést illették; nincsen a 

városon egyetlenegy polgár sem, ki uton- 

utfélen ne panaszkodnék a fölött, hogy a 

vagyonkezelés rossz volta miatt az adó 

emelkedik, mig a város emelése és a pol- 

gárzat érdekében mi sem történik, és a mi- 

niniszterium évekkel ezelőtt megvizsgál- 

tatván a város vagyonkezelését, a fölött 

elitélőleg nyilatkozott; arról tehát, hogy a 

városi képviselet a város vagyonának ke- 

zelésével megelégedve volna, szó sem le- 

het. 

És ez elég sajnos ! Mert mi sokkal 

szivesebben vennők, ha ezen eset állana, 

ha vagyoni viszonyaink rendezettek vol- 

nának és ha a tanács vagyonkezelése mi 

kivánni valót sem hagyna hátra. 

Igy azonban csak legnagyobb sajnála- 

tunkra kell konstatálnunk, hogy a képvi- 

seleti tagok elmaradása egyes-egyedül azon 

közönynek, azon apáthiának tulajdonitható, 

melyet a városi képviseleti tagokban a va- 

gyonkezelés javitása iránti reménytelenség 

idézett elő. 

Hogy hol, mikor és miért vette kez- 

detét ezen baj, azt konstatálni ma már 

csak az tudná, a ki évtizedek óta tanul- 

mányozta és figyelemmel kisérte a városi 

vagyonkezelést. 

Mi csak azt konstatálhatjuk, hogy tény 

az, miszerint ezelőtt 13—14 évvel Brassó- 

ban községi rovatal nem volt és hogy ezen 

idő alatt emelkedett a községi rovatal 

ezerekre; tény az, hogy a város rengeteg 

erdei hasznot nem hajtanak, de sőt keze- 

lésök tiszta veszteséggel jár; tény az, hogy 

a város malmai, melyek jövedelmi for- 

rást képeznének, annyira elhanyagoltak, 

hogy a bérlők azok nem használása miatt 

tönkre mennek és kártéritési perekkel te- 

temes költségeket okoznak a városnak, ar- 

ról nem is szólva, hogy többeknél elszegé- 

nyedés miatt a haszonbér is elveszett; 

tény az, hogy a városnak azon törekvése, 

miszerint lehetőleg mindent regieben ke- 

zeljen, nagyon-nagyon sokba kerül és hogy 

e miatt a jövedelem is kevesebb; tény az, 

hogy a város tulságos sokat perel és e 

miatt a perköltségek évenként tetemes 

összeget nyelnek el a vagyonból; tény az, 

hogy mindamellett, hogy – a mi más vá- 

rosokban sehol elő nem fordul – maguk 

a városi adófizető polgárok fogataik után 

és az eléggé megadóztatott fiakkeresek 

kövezetvámot kénytelenek fizetni: köve- 

zetünk oly rossz, hogy azon minden ló és 

kocsi tönkre megyen; tény az, hogy tete- 

mes községi rovatalaink daczára vizveze- 

tékünk minden kritikán alóli, és hogy en- 

nek következtében egyes városrészeknek 

ugyszólva mi vizük sincsen, mig a bel- 

városban is gyakran csak ha imádkozunk 

a kut előtt, kapunk nagy nehezen egy kis 

vizet; tény az, hogy világitásunk drága és 

rossz, és hogy a polgárzat kényelmére, 

javára, egészségügyének emelésére, vajmi 

kevés történik; tény az, a mi megbocsát- 

hatlan hiba, és a mi költségvetéseink és 

vagyonkezelésünk rossz voltát legjobban 

igazolja, hogy évről-évre áttöretik a költ- 

ségvetés kerete és törvény és kötelesség 

ellenére többlet költségek merülnek fel, 

melyeket a városi képviselet legnagyobb 

bosszuságára utólag jóváhagyni kénytelen, 

mert elnézése halártalan és mert a fele- : 

lősségrevonás reá nézve legkellemetlenebb : 

kötelességteljesités volna; tény az, hogy : 

egyesek, kik a város és a polgárzat javát 

szivükön viselik, néha ki is kelnek ezen 

vagyonkezelés, kötelességmulasztás és ön- 

hatalmu eljárás ellen, de fellépésük a köz- 

gyülésen kellő támogatásban nem részesül; 

tény az, hogy a város ügyeivel és külö- 

nösen a vagyonkezelés kérdéseivel és ada- 

taival a képviseleti tagoknak igen kevés ré- 

sze, alig egy-egy foglalkozik, a tagok leg- 

nagyobb része azt tanulmány és figyelem 

tárgyává sem teszi, a minek igen termé- 

szetesen a tárgyak felületes tárgyalása a 

következménye; tény az, hogy magok a 

tárgyak is igen gyakran felületesen előké- 

szitve hozatnak tárgyalás alá, minélfogva 
aztán a tárgyak alaposan nem is tárgyal- 
hatók stb. 

TÁBOZA 
Fiumeo. 

- A „Brassó" eredeti tározája. - 

Most, midőn az Ugron-Uselácz ügynek be- 
fejezése fölötti eszmecseréket olvasgatjuk, a 
mikor komolyabb hirlapjaink is azzal az esz 
mével foglalkoznak, hogy a fiumei kormány- 
zóságot a vasbánusra, gróf Khuen Héder- 
váryra kivánja bizni a kormány, talán nem 
időszerütlen megemlékezni Fiuméről, „a ma- 
gyar korona gyöngyéről. ! 

Fiumét, mióta Baross a zónát behozta, 
már sokan megkeresik. Nem terra incognita 
többé, s bizonyára nehezebb is körülményei- 
ről irni, mert sokan vannak, a kik részben a 

részben pedig a néhány napi ott tartózkodás 
bonyomása alatt állanak. 

A magyar embernek általában az a fo 
galma Fiuméról, hogy az magyar város. — 
Ha az utczán kérdeni valója van, magyarul 

teszi azt s megbotránkozik, a midőn kényte- 
len meggyőződést szerezni arról, hogy a meg- 
szólitott nem tud magyarul. De a kik ily föl- 
tevéssel, ily követelményekkel mennek Fiu- 

méba, azok nem ismerik annak történetét, 
nem számolnak elszigetelt helyzetével. Mi az 
a néhány négyzet kilométernyi kis terület 

ahhoz a tengerhez képest, mely Fiumét az 
anyaországtól elválasztja! Jól jegyezte meg 
egyik kitünő hirlapirónk, hogy Fiuménak 
egyetlen szerencséje a magyar államvasut, a 
mely mint egy utér, táplálékkal látja el az 

anyaországból ! 

Fiume vegyes ajku lakósokkal bir. Tul- 
nyomó az olasz, utána következik a horvát, 

azután a magyar. 

De ez nem mindig volt igy! Volt idő, 
még csak a közelmultban is, 1848-ban, a mi- 
kor a horvátok küldtek kormányzót Fiuméba. 
Ma az olasz elem tartja kezében a hatalom 
jogarát. Intelligentiája, hazafias érzelme a nagy 
többségnek kifogástalan. A legutolsó király- 
látogatás alkalmával is kimutatták a fiumoiek, 
hogy őszintén velünk éreznek; a tengerben 
megfürösztött dalmát testvérek is arról tanus- 
kodhatnak, hogy a fiumeiek között nem ta- 
lált visszhangra a zsivió! Számtalan kisebb- 

nagyobb nyilvánulását a rokonszenvnek ész- 
lelhetjük a fiumei olasznál. Pedig hozzá van 
szokva a folytonos látogatásokhoz, dalmátok, 
horvátok, isztriaiak, bécsiek, olaszországi ola- 

szok stb. kacsintgatnak vele. Barátsággal fo- 
gadják őket, de ha magyar társaság jő, azt 
már megkülönböztetett ünnepélyességgel fo- 
gadják. Ilyenkor a banda cittadina teljes disz 
ben vonul ki a vasuti állomáshoz és ugyan- 
csak harsogatják a Rákóczy-indulót! A höl- 
gyeknek nemzeti és a város szineit feltüntető 

szalagokkal átkötött csokrokkal kedveskednek, 
a népszerü Ciotta (olvasd Csotta) polgármes- 
ter, avagy a magyarul is tudó kipróbált ha- 
zafi Gelletich Miklós városi alpolgármester 
üdvözli a látogatókat, persze a város nyelvén, 
olaszul ! 

Ha nagyobb társasággal megyünk Fiu- 
méba, ily ünnepélyes fogadtatásra mindenkor 
számithatunk. Kicsi jelei ezek a rokonszenv- 
nek, melylyel irányunkban viseltetnek, de 
többet is találunk, ha közöttük élünk s nem 
idegenkedünk tőlük. 

A fiumei különben Fiumét a corpus se- 
paratumnak megfelelőleg — önálló területnek 
tekinti. Legjobban kifejezi politikai pártállá- 
sát válasza, melyet arra a kérdésre ad, hogy 
mily nemzetiségü : „Jo sono ungherese e fiu- 
manot (Én magyar vagyok és fiumei). Ebben 
a néhány szóban benne van a fiumei hazafias 
olasz pártnak egész politikai programmja. 

Azokat az áldozatokat, a melyeket a ma- 
gyar kormány Fiumeért hozott, ott mindenki 

hálásan elismeri. De nem érzeleg mellette, 
mert azt is jól tudja, hogy azon befekteté- 
sek közvetve Magyarországnak jövedelmeznek, 

bár Fiume alaposan kiveszi magának a vá- 
mot. Attól soha sem kell tartanunk, hogy 

Fiume valamikor akár a horvátokhoz, akár 
Ausztriához, akár pedig Olaszországhoz von. 
zódna. Ennél sokkal meggondoltabb, előre- 
látóbb a fiumei. A horváthoz nem fog hu- 

zódni soha sem, mert azokat az áldozatokat, 

a melyeket Magyarország évenkint meghoz, 
a horvátok soha sem lennénak képesek meg- 
hozni; a magok kikötőivel sem tudnak mit 
tenni! Ott van Buccari, Porto-Ré stb. mind 
megannyi természetes kikötő, és alig fordul 
meg bennük egy-egy desperált vitorlás. Ausz- 
triához sem vonzódhatnak, mert ott van a leg- 
hatalmasabb vetélytárs Trieszt, a mely mel- 
lett jelentőségét azonnal elveszitené. Olasz- 
ország a maga kikötőit sem tudja rendben 
tartani, nemhogy még oly távol eső pontra 
figyelmet fordithatna. A józanul gondolkozó 
fiumei meg van arról győződve, hogy csupán 
Magyarországtól várhatja boldogulását, ter- 
mészetes tehát, hogy annak érdekében min- 
dent meg is tesz. 

De habár ezen állapotok természetes vol- 
tát mi be is látjuk, nem igy a horvátok, a 
kik minden alkalmat megragadnak, hogy 
magyar kormány és Fiume között lévő jó vi- 
szonyt megzavarják. Nem riadnak ők vissza 
semmitől sem, a mi alkalmasnak igérkezik 
botrányt kelteni! De ezt sem a horvát nép 
teszi, – a mely természeténél, vérmérsékle- 
ténél, nemzeti sajátságai, életmódjánál fogva 
legközelebb áll a magyarhoz, – hanem az 
a néhány horvát ügyvéd, a kik Fiuméban lak- 
nak s meg vannak győződve, hogy izgatásaik- 
kal horvát nemzeti missziót teljesitenek. 

Az ily megtámadtatásokkal szemben a ha- 
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Mindezek szomoru, nagyon szomoru 

jelenségek, és azt hisszük, hogy ezen je- 

lenségek megadják arra a választ, hogy 

miért oly látogatlanok a városi közgyü- 

lések. 

Ezen jelenségek, - az tagadhatlan - 

képesek a képviseleti tagokat közönyössé 

tenni, ámde ez még sem maradhat igy. 

A közönyt le kell küzdenünk, mert a 

város érdekéről, javáról, jövőjéről és felvirá- 

gozásáról van szó, és mert ha törvény avagy 

választás a képviseleti tag kötelességeit 

róvja reánk, ezen kötelességeknek meg kell 

felelnünk, mert ezen kötelesség-teljesités 

felelőssége is minket terhel. 

Városunk vagyoni állása és vagyon- 

kezelésünk igaz, hogy rossz, de nem oly 

kétségbeejtő, hogy azon segiteni, javitani 

ne lehessen. 

Fogjunk hozzá mind vállvetve, — ta- 

nulmányozzuk a viszonyokat alaposan, jár- 

junk el minden közgyülésre, segitsen 

mindenki eszével, szavával és jóakaratá- 

val, s meggyőződésünk, hogy viszonyainkon 

mielőbb lényegesen segiteni lehet. 

Dr. W.1 

Belföld. 
A király e hó 11-én fogadja a delegá- 

cziókat, még pedig 12 órakor a magyart, 1 
órakor pedig az osztrákot. 

Az erdélyrészi román nemzeti párt, ugy 
látszik erélyesen szembeszáll azokkal a béké- 
sebb törekvésekkel, melyek kebelében érvénye- 
sülni kezdenek és továbbra is folytatni akarja 
a makacs sérelmi politikát. Nagy Szebenben 
okt. 24-én a nemzeti párt igazgató választ- 
mánya ülést tartott, melyben olhatározták, 
hogy a koronához intézésre szánt emlékira- 
tot, melynek megállapitását oly gyakran el- 
halasztották, most mégis megszerkesztik és 

felterjesztik legfelsőbb helyre. Babes Vincze, 
a választmány elnöke, e határozat ellen nyi- 
latkozott és fel akarta olvasni Mocsonyi Sán- 
dornak levelét, mely szintén a memorandum 
ellen irányul. A választmány azonban nem 
engedte felolvasni a levelet, és csak Babes 

indokait volt kész meghallgatni. Ezek az in- 
dokok aztán viharos ellenmondást keltettek ; 

a választmány az elnök fejtegetései daczára 
megbizta Muresianu szerkesztőt, hogy decz. 
27-ig készitse el a tervezetet. Másnap a vá- 
lasztmány ujabb ülést tartott és ebben Babes 
kijelentette, hogy aláveti magát a választ- 
mány határozatának, és nem fog akadályt 
görditeni a terv megvalósitása elé. 

Az országgyülési szabadelvü párt tegnap 

értokezletén báró Podmaniczky elnök beje- 
lentvén, hogy Rohonczy Gedeon képviselő is- 
mét visszatért a párt kötelékébe, tárgyalás 
alá vétetett a vasuti arufuvarozás tárgyában 

zafias fiumei nép a magyar sajtónak, a köz 
véleménynek pártfogását mindenkor kiérdemli. 
Es senki sem tesz jó szolgálatob épen a ma- 
gyar ügynek, a ki valamely incidens alkal- 
mából a fiumeiek hazafiságában kételkedik. 

De a mi a magyaros érzelemnek terje- 
dését illeti, szintén csak a legnagyobb elis- 
meréssel adózhatunk. Ezen eredmény eléré- 
sében bizonyára nagy érdemük van az ottani 
magyar iskoláknak és az alkalmazkodni tudó 
magyar hivatalnokoknak. Az a kis magyarság 
azon az exponált helyen is szép jelét adja 
hazafiságának; van torna egylete, a melyben 
az olaszok is tevékeny szerepet játszanak, van 
azután magyar dalárdájuk is, a mely pedig 
épen Brassóból plántálódott az ország másik 
szélére, már a mennyiben épen Killyéni Endre, 
a brassói magyar dalárdának volt érdemes 

kötött nemzetközi egyezmény beczikkelyezésé- 
ről szóló törvényjavaslat, melyet a ház igaz- 
ságügyi bizottsága részéről Bokross Elek elő- 

adó ajánlott elfogadásra, kiemelvén, hogy 
ezöll egyezmény a vasuti áruforgalom számá- 
ra e séges jogalapot teremt. Az értekezlet 
vita nélkül elfogadta a törvényjavaslatot. 

Ezután a határ- és földmérési jelek bün- 
tetőjogi védelméről szóló törvényjavaslatot 
vette az értekezlet tárgyalás alá. Az előadó 
indokolta a javaslatot, kiemelve, hogy ren- 
delkezései megfelelnek a monarchiánk két ál- 
lama és Románia közt kötött határszabályozá- 
si egyezmény postulátumainak. A törvényja- 
vaslat változatlanul elfogadtatott. 

Végül tárgyalás alá vétetvén az 1890. 
évi zárszámadások, Varasdy előadó indoko- 
lása után az azokban feltüntetett tulkiadások, 
előirányzat nélküli kiadások s bevételi kevesb- 
letek jóváhagyandóknak s a kormány részére 
a felmentvény megadandónak határoztatott. 

Az országgyülési nemzeti párt Királyi Pál 
elnöklete alatt tartott értekezletén tárgyalás 
alá vette az igazsá gügyi bizottság jelentését 
a vasuti árufuvarozás tárgyában Bernben 
létrejött nemzetközi egyezmény beczikkelye- 
zéséről szóló törvényjavaslat tárgyában A ja- 
vaslat intézkedését Veszter Imre ismertette. 
Beöthy Akos egyetért a Veszter Imre által 
mondottakkal, az egyezmény beczikkelyezé- 
sét nem ellenzi, de a 2. §-ban adott felha- 
talmazást megadhatónak nem tartja fontos 
közjogi szempontoknál fogva. Gaál szerint a 
javaslat nem csak az igazságügyi, hanem a 
közgazdasági és közlekedési bizottsághoz is 
lett volna utasitandó; a közjogi akadályokat 
illetőleg Beöthy Akos nézeteit teljesen osztja 
és a törvényhozás jogait sértetlenül fentartan- 
dóknak tartja. Br. Kaas Ivor a javaslattal 
szemben követendő oljárást illetőleg tesz rö- 
vid kijelentést. E kérdésnél Beöthy Akos szó- 
lal fel, ki határozati javaslatot is fog beadni. 
Tárgyalás alá vétetett azután az igazságügyi 
bizottság jelentése a határjelek megrongálása 
tárgyában alkotandó büntető határozatokról 
szóló 777. számu törvényjavaslat tágyában. E 
javaslatot a párt általánosságban elfogadja; 
ezzel az értekezlet véget ért. 

A tiszti ügyésznek 1500. — 
Könyvvitel és pénztár , 5346.— 
Az egészségügyi 4048.- 
Az épitészeti hivatal 3250.— 
A gazdászati , 3688.— 

A városi zenekarnak 5175.- 
A vágóhid személyzetének 400.— 
Ruházat és személyes felszerelés 3358.— 
Nyugdijak 5942.83 
Kegydijak 3594.51 

6) Kezelési költségek. 
Segélyek és drágasági pótlékok 8512.88 
a) Hivatalok házbére 3829.10 
b) Hivatali és irodai szükségletek 7205.07 
Utazási és élelmezési költségek 1861 36 
Per- és képviseleti költségek 1700.— 

Adóösszeirási és behajtási költségek 4000.— 
Adó, illeték és pótadók 27566.89 

Városi fekvők karbantartása. 
a) Biztositási dijak 750.— 
b) Másféle fentartási költségek 6648.— 
Sétatér és nyilvános helyek fen- 

tartása 2000.— 
A kövezet fentartása 3000.— 

Utak, hidak és csatornák fentartása : 
a) Szerződésszerü követelmények 2400.- 
b) Előre nem látható 600.— 
Partépitmények és folyam szabályozás 200.— 
Városi világitás 000.- 
A városi légszeszre kiadás 17170.- 
Város tisztántartása 12900.— 
Sorozási költségek 255.— 
Bérkocsi költségek 1657.78 

Erdészeti gazdaság költségei : 
a) Kezelés és üzem költségek 79520.68 
b) Adó és pótadó 6951.58 

c) Jótékony czélu kiadások. 
Iskolák fentartása 21763.89 
Templomok fentartása 3615.19 
Gyógykezelési költségek városi sze- 

genyek részére 63.68 
Évi járadék a városi szegény-alapba 6900.- 
Sinlők házában élelmezési költség 11716.92 
Évi járadék a polgári kórháznak 3150.— 
Tüzoltó czélokra 2456.75 
Fa a gőzftürdőnek 228.18 
Fa a város szegényeinek 1615.80 

(Folytatjuk.) 

Külföld. 
Eéke konferenczia. Rómában, a nem- 

zetközi parlamenti értekezlet nov. 3-iki ülé- 
sén tanácskozni fognak egy az összes parla- 
menti férfiakból alakitandó választmány szer- 
vezetéről, a mely mindennemü népjogi viszá- 
lyokat megvizsgálva, azoknak békés elintézé- 
sére igyekeznék közrehatni. A terv keresz- 

tülvitele a franczia képviselők nnetréstől 
ügg. Az ,„Opinione," , Fanfu „Italie, 
„Dirittott és ,Tribuna" a lemelegebben nd 

vözlik a küszöbön álló interparlamentáris bé- 
ke-konferencziát,. 

Válság Brazilibáan. 
válság ütött ki, mely az összes értékek ár- 
folyamának esésében és a nagy aranyázsió- 
ban jut kifejezésre. A válság oka az, hogy 
a köztársaság mmegelkotsá óta heves üzér- 
kedési ötó 

erbálkúy Szerbiában. A pénzügy- 
miniszta salás betöltésére és a kabinet eset- 
leges ujjáalakitására vonatkozó tárgyalások 
még nincsenek befejezve ; többek közt azt is 
kombinálják, hogy négy miniszter kilépne a 
kabinetből és hogy Pasics vállalja el a kül- 
ügyi tárczát, pénzügyminiszter pedig Pacsu 
Lázár vagy Miloszavlyevics Szvetozár lesz. 

czár az ázsiai politikáról, mint egy 
angol folyóirat jelenti, érdekes nyilatko zatot 
tett. Grubcsevszky orosz ezredes, ugyanaz, 
Nisbet ezredes és angol helytartó kitiltott 
Kashmir területéről, Hozta nyilvánostágta ezt 
a nyilatkozatot, a mennyiben ! igy szólt: A czár 
mielőtt Pamirba utaztam, szigoruan k 
nekem, kerüljek mindent, a mi csak legtávo 
labbról is fölszólalásra birhatná Angolorszá- 
ot. Azt mondta: ,Nem kivánok területbeli 

növekedést. Atyám élég területet hagyott ne- 
kem. Minden, a mire törekszem, birodalmam 
bántatlan fentartása és segélyforrásainak ki- 
fejlesztése. 

Braziliában nagy 
k 

elnöke, most fiumei tanár, kezdemény an- 

nak megalapitását. 
Nincs tehát okunk félni. hogy bármely 

kormányi intézkedés esetén is ezen viszonye- 
kon lényeges változás történhetnék. A fiumei- 
vel szépen meg lehet férni, csak meg kell őt 

érteni. - Ha valami tennivaló lenne, ugy 
azon néhány izgatóval szemben kellene al- 

kalmazni a törvény szigorát s meg lennénk 
győződve, hogy a fiumei kérdés, mely Ma- 
gyarországnak kereskedelmi szempontból igen 
fontos kérdése, nem kisértene többé. Cosi sia ! 

Városi közgyülés. 
(Folytatás.) 

II. Kiadások. 
A) Rendes. 

a) Városi hivatalnokok és szolgák 
A tanács hivatalnokainak 8402.- 
Az árvaszék áta — 

A fökapitányság hivatalnokainak : 
a) Főkapitányság 26216.— 
b) Erdőrendőrség 2390.—- 
c) Bejelentési hivatal 1416.— 
A városi adóhivatal személyzetének 6000.— 

Választási paktum. 
Az európai szövetségek száma megsza- 

porodott; egy uj szövetség jött létre, véd- és 
dacz-szövetség, nyiltan bevallott agressziv czé- 
lokkal. 

Ez uj szövetségi viszonynak szálait nem 
a diplomácziai kamrák homályában fonták, 
hanem a pártklubbok füsttől terhes légköré- 
ben, hol egyébként az ily nagyon fontos dol- 
gok helyett a nemes tarokkjátékobt üzik, s 
más rokon allotriát. 

Nem is valami nemzetközi szövetségről 
van szó, hanem a magyar ellenzéki pártok 
közt létesült megegyezésről, mely azon szán- 
dékból köttetett, hogy a jövő évben tartandó 
általános választásoknál megbuktassák a Sza- 
páry miniszteriumot. 

kérdés, mely a szabadelvü körben a 
különböző pártdiplomákat még gyötri, csak 
az, hogy vajjon kettős avagy hármas-e a sze- 
vetség, mely ily borzasztó czélra köttetett ? 
Csak a függetlenségi párttal szövetkezett-e 
Apponyi, avagy az Ugron-frakcziót is bevon- 
ták a szövetségbe ? 

Ha az első eset áll, mi lett akkor a 
tesvérisülésből, melyet gróf Apponyi és Ug- 
ron Gábor néhány nap előtt oly kritikus han 
gulatban ünnepeltek Erdélyben? Ha pedig az 
utóbbi eset a való, akkor azt kell kérdeznünk 
vajjon oly hirtelen elillant-e az ádáz gyülölet, 
melyet az Irányi vezetése alatt álló párt ér- 
zett mindig a pártütő eretnekek ellen, a kik 

— bebocsáttatást kértek a delegáczióba ? 
Reméljük, a közel jövő határozott választ 

fog adni e kérdésekre, melyek ez idő szerint 
elrabolják a többsé gálmát. 

Egyelőre azonban megvan a Szapáry- 
kabinetben az az elvetemedettség, hogy e 
rettenetes fenyegetés daczára egészben igen 
jól érzi magát. A mi meg minket illet, mi 
egyáltalán érthetőnek találjuk ezt. 

Jó okaink vannak ama feltevés mellett, 
hogy ez a választási paktum azoknak, kik 
kötötték, csak kárára lehet. A választók nem 
fogják érteni e szövetséget. Azok, a kik hű 
meggyőződésből küzdenek a függetlenségi párt 
zászlója alatt, meg lesznek lepve attól, a mit 

tőlük várnak, hogy t. i. ezonyos kerületek- 
ben a nemzeti párt jelöltjeire szavazzanak, 
mely párt, tekintet nélkül uj nevére, állitja, 
hogy a régi állhatatossággal ragaszkodik az 
1867-iki közjoghoz. Apponyi hivei pedig, a kik 
ez államférfit eddig ama feltevésben követték, 
hogy Deák kiegyezési müvét politikája fun- 
damentumának tekinti, el fognak hülni, ha 
most rá akarják őket beszélni, hogy oly je- 
löltekre szavazzanak, kik a duálisztikus rend- 
szer megdöntését vallják politikájuk tartal- 
mának és czéljának. 

Ily skrupulusokat nem lehet büntetlenül 

felkelteni a tömegekben. A tömeg nem érti 

a finom megkülönböztetéseket. 

A magyar választók egyszerü, becsületes 
átlagos értelmével soha sem fogják megértet- 
ni, hogy lehetséges legyen Kossuth közjogi 
elveiért lelkesedni s e mellett mégis a Deák-féle 
kiegyezés hivére szavazni; valamint azt sem 
fogja megérteni a tömeg, hogy a duálizmust 
becsületesen támogatni s egyuttal a gyakor- 
latban oly politikát istápolni lehessen, 
nyiltán a perszonálunióra müködik. 

A választási paktum ezen a megoldhat- 
lan belső ellenmondáson csalhatatlanul tönkre 
fog menni. Öly kompromisszum ez, mely azo- 
kat, kik kötötték, rettenetesen – bocsánat a 
szójátékért! - kompromittálni fogja. Az ál- 
talános választások érthetően be fogják ezt 
bizonyitani. 

mely 

Különleges kiállitás Brassóban. 
A Kapu- és Czérna-utcza sarkán e na- 

pokban rendez Csorba Samu hazarészünk négy 
megyéjéből való iparczikkekből kiállitást. 

Székely és csángó háziipart mutat be. 
És jókor jött e gondolata, hogy Brassó- 

ban is bemutassa e kiállitást, a melyet Ko- 
máromban oly sok kitüntetéssel és Linzen 
(Alsó-Ausztriában) valódi bámulattal fogadtak, 
mert bárki látjaa csángó szőtteseket, varrot- 
tasakat, csodálkozni fog, hogy itt tőlünk pátr 
órára a háziipar mennyire van fejlődve. 

Csik, Háromszék, Udvarhely és Brassó 
megyék háziipara van együtt. Csikból (alcsiki) 
falvakból régi stylusu szőr és gyapju szőnye- 
gek, Felső-Csikból (Gyergyóból) pedig gyerek- 
játékok, a melyeket 7-14 éves gyerekek ké- 
szitnek, faragnak s ez okból az előállitási 
áron felül alig valamivel adatnak el a holmik. 

Igy tehát közönségünknek alkalma leend 
olesó és jó bevásárlásokat tenni a karácsony- 
fához! De egyéb is van, a mi megragadja 
figyelmünket. 

Ebédlőknek ujabban szokássá vált nép- 
szerü tálasokkal való berendezéséhez pompás 
kollekcziót mutat be Csorba Samu. 

Kosarak, pompásan készitett vasabrancsos 
csebrek, szép kemény fonatu kosarak, virágos 
cserépedény állanak felhalmozva. 

Iparosaink figyelmét pedig fel kell biv- 
nom a kitünő minőségü fából készült, reme- 
kül esztergált eszköz-nyelekre, mint véső, re- 
szelő, furó, fejsze stb. nyelekre. 

E kiállitásra még vissza térendünk, ha 

Csorba ur gyüjteménye teljes leend. Külön- 
benis nemsoká megjelenendő hirdetésére előre 
felhivjuk olvasóink s a nagy közönség figyel 

mét. D 
dr.-e-n. 

KÜLÖNFELÉK. 
niszterek Brassóban. Mint 

ze forrásból értesülünk, helyi érdekü va- 
taink kézdi-vásárhelyi vonalának f. hó20 án 

talbánp megnyitasára nagyméltóságu Baross 
Gábor és gróf Bethlen András miniszter ik 
Brassóba jövetelüket megigérték. - A m 
reméljük, hogy kormányunk eme két orős 
oszlopának Brassóba jövetele elé akadályok 
nem fognak gördülni, ugy viszont tudjuk, 
hogy a város lakossága két kedvencz minisz- 
teréhez való ismert őszinte ragaszkodásának 

méltó ifelek fog adni. 
orm. templom és papi- 

lak epitésének segélyezésére ujabban szépen 
adakoztak : Hiemesch Ferencz főkapitány, Sta- 
nescu Tache kereskedő, Papp László keres- 

kedő, dr. Papp Árpád ügyvéd és Drechsler 

Sándor urak, valamint a kedves kis Papp 
Etel kisasszony. Köszönet és elismerés, ugy 

Isten áldása érette! További szives adakozá- 
sokat készséggel elfogadnak Szabó Sándor és 

Szabó Lajos ref. eyházi tagok, valamint 
szerkesztőségünk is 

- A 
llérestélye karfe eed este a „Central 

1." szálló nagytermében folyt le. Közön- 
mk Csajálat hogy e kitajozést kell kasz 

magyar nőegylet első 
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nom) meglehetős számmal kereste fel esté- 

lyünket, de a ki ott volt, az mind jól, fesz- 

(alenül és otthoniasan érezte magát. ő 

egylet tagjai nagy számmal fáradoztak, Koz 
mán éminé 

A nő- 

é és Veszp háziasszonyi 
teendői előmozditásában, élükön a perczig sem 
lankadó, a figyelmét pillanatig sem piheutető 
elnöknővel és lelkes buzgó alelnöknőkkel. Az 
est műsora a mily rövid, ép oly csattanós és 
előkelő volt minden pontjában. Városunk ma- 
gyarul szavalója csak Végh Mátyás, ki Balog 
Zoltán ,V. László"-ját megrázó árámai erővel 
ádta elő s e szavallat épen kitünő háttért ké- 
pezett az azelőtt perczezel elhallgatott Hu- 
nyady operához, melyet házi ezredünk a Schon- 
feldek kitünően fegyelmezett nagy számból álló 
katonai zenekara a közönség felharsogó tap- 
sára előzékenyen ujrázott meg. Végh Mátyás 
urat kihivta a közonség s erre a Krummel 

testvérek művészies zongorajátéka követke- 
zett. A fivér és kis nővére elfogulatlanul nagy 
preczizitással négy kézre Brahms: Czigány 
tánczát játszotta s maga Krummel ur személye- 
sen is figyelemmel kisérte az előadást, a melynek 
végeztére az ifj. Krummel ur (ki már deák) egye- 
dül játszott ráadásul egy igen nehéz darabot. Vé- 
gül (és igen jó gondolatképen) Honigberger 
kisasszonyok játéka következett. H, Helén k. 
a. hegedüjátéka nálunk mindig eseményszámba 
vétetik s műsorainkat az ő játéka mindig 
emelni szokta. - Nem tudott betelni közön- 
ségünk egyszeri játékkal s ismételniök kellett 
még a ropogós, andalgós, bus és vig magyar 
dalokat. — Nem győztük bámulattal a kis- 
asszony szép teehnikáját s mély érzését. - 
Tapsoltunk is ám !1 Erre következett a táncz. 
Galuska érdemes primás szivesen és sokat 
játszik, magyar estélyeinken, őt el nem ha- 
nyagolhatjuk. S végül a mi féltékenyen ked- 
velt nőegyletünknek, melynek tiszta magyar 
voltát mindig látjuk, s lépéseit ép ez okból 
aggódó, gondos figyelemmel kisérjük, – sok 
szép estélyt, sok szép sikert kivánunk s re- 
méljük, hogy a második estélyét nem sokáig 

fogja halasztani. (Referens.) 

esz 

brassói magyar dalárda szom- 
baton, 7Jén este a „Central Nro. 18 fogadó- 
ban tartja estélyét. Midőn közönségünk figyel- 
mét erre felhivnók s az érdekes műsorra 
figyelmeztetnők – azon reményünknek adunk 
kifejezést, hogy a magyar dal ereje zsufolt 
házat fog szerezni. Az estély pontban 8 óra- 
kor kezdődik s óhajtandó, hogy a szokás sze 
rinti késésekkel ne zavartassék az előadás. 

- Aposta- és távirdai tanfo- 
lyam nők számára megnyilott hétfőn, e hó 
2-án. Száznyolezvan jelentkező közül 15-en 
vétettek fel. Az előadásokat a helyi posta- 
és távirdahivatal két derék tisztviselője tartja, 
s a hivatalfőnök különös előzékenységgel en- 
gedte át hivatalos szobáját a női hallgatók- 
nak. - Hallomás szerint a női kereskedelmi 
tanfolyam is megnyilott. 

- Uj és eddig nem létezett 
iparágat vettek üzembe Thiess és Seidel, 
a kik az „Első erdélyi czukorkagyár" czégjö- 
ket már a kir. törvényszéknél czégjegyzékbe 
is vétették. - Seidel a bel- és külföld leg- 
hirnevesebb czukorka- és csokoládé-gyáraiban 
szerezte tapasztalatait s igy nagy reményeket 
öthetünk az uj gyár produktumainak sike- 

réhez. – Valóban örülni tudunk, ha polgár- 
társaink vállalkozása és ügyes kereskedői szel- 
leme naponta ujabb és ujabb iparágakat te- 
remt városunkban és hazánkban. A gyár Dro- 
gees, csokoláde dessert, fondant és marczipán, 
valamint dessertbonbon specziálitásokat fog 
késziteni. Szerencsét és sikert kivánva az uj 

vállalathoz, felhivjuk közönségünket és hazai 
lapjainkat, hogy e gyárat ismertessék és utób- 
biak olvasóikat ennek létezésére figyelmessé 
tegyék. 

– Czitera quartotte hangvor- 
senyt ad ma este 8 órakor 20 kr. belépti 
dij mellett Zelenka Ferencz cziteratanitó és 
családja a Kártsch-villában, melyet a közön- 
Ség figyelmébe ajánlunk. Zelenka Biró Sándor 
igazgató tanárnak 24 versére szerzett dalait 
alkalmazta cziterára, és ezen dalok egyike 

is holnap előadatik. 

— Ertesittetik a t. utazó közön- 
ség, hogy f. évi november hó 5-től kezdve a 
brassó-predeáli vonalon a 394. sz. vonat he- 
lyett a 392. sz. tehervonat fog személyszálli- 
tással közlekedni. E vonat Brassóból délelőtt 
11 órakor fog indulni és Predeálra, csatla- 
kozással a román államvasut 28. sz. személy- 
vonatához, délután 4 óra 11 perczkor érke- 
zik meg. 

- Az ujon kinevezett főpapok. 
Vaszary Kolos herczegprimáshoz az üdvözlő 
táviratok oly óriási tömegben érkeznek, hogy 
a győr-szentmártoni táviróhivatal alig képes az 
ország minden részéből érkező táviratok át- 
vételére s még kevésbbé a válaszok további- 

tására. Az uj herczegprimás tehát nyilvános- 
ságra hozatja e körülményt, mely egyedüli 
oka annak, hogy a herczegprimás nem képes, 
szive óhajtása szerint az általa nagyrabecsült 
figyelmet kellő időben viszonozni. - Pozsonyból 
sürgönyzi levelezőnk, hogy a városi közgyülés 

elhatározta, hogy az uj herczegprimást táv- 
iratilag üdvözli kineveztetése alkalmából. Csász- 
ka György ujonnan kinevezett kalocsai érsek 
nov. 5-re a bécsi munciáturához meghivatott 
az ünnepélyes fidei professio letételére. Nov. 
3-án reggel utazott Bécsbe, honnan november 

6-ikán tér vissza Budapestre. 
— Nekrolog. Id. Nagy Lajos olaszte- 

leki nagybirtokost és családját sulyos csapás 
érte, a mennyiben t. i. leánya Katinka 20 
éves korában hosszas szenvedés után hagy- 

mázban f. hó 2-án d. u. ő órakor jobblétre 
szenderült. A kedves halott hült tetemei teg- 
nap d. u. A órakor nagy részvét mellett — 
melyen a vidék összes intelligen cziája jelen 

volt - az olaszteleki köztemetőbe örök nyu- 

galomra helyeztettek. Béke porai felett ! 

- Tornázó főherczegnők. Frigyes 
főherczeg pozsonyi palotájában nagyban folyik 
most a tornázás. Csöppnyi kis babák még csak 
a tőherczeg kisasszonyok, a kiket most vezet 
be a testedzés mesterségébe a magyar vivó- 
mesterek doyeu-je, az öreg Martinengo. Egy- 
előre még csak a szabad gyakorlatokig jutot- 
tak az apró tanitványok, a kik különböző ál- 
lásokban le is tényképeztették magukat öreg 
mesterükke 

- Dinnyék a hóban. Szófiába a ke- 
leti express vonat, mely már okt. 31-én dél- 
után érkezett, az utolsó napok nagy hófuvá- 
sai miatt nem képes utját folytatni. E vonat 
különben egy érdekes szálliumányt visz ma- 
gával: több száz darab kiválóan szép dinnyét, 
melyet a szultán küld ajándékba Vilmos né- 
met császárnak. 

Törvényszéki csarnok. 

D. Veress Gyula bünügye. 
Brassó, 1891. nov. 4. 

Ma a kir. törvényszék, mint delegált bi- 

róság Brennerberg Gyula kir. tvsz. biró elnök- 
lete alatt Kovács Károly és Papp Péter birák- 

kal, Mihály J. jegyző közremüködésével tár- 
gyalta le a már két év óta folyó rágalmazási 

ügyet, a melyben D. (= dálnoki) Veress 
Gyula sepsi-szt.-györgyi ügyvéd volt a vád- 

ott 
A régi keletűü ügynek előzménye most 

két éve játszódott le ugyancsak ezen törvény- 
szék mint kiküldött biróság előtt. - Gvidó 
János szentgyörgyi lakós 1887 előtt egy bün- 
pörben vizsgálati fogságba került és D. (dál- 
noki) V. Gy. ügyvéd védelmét elvállalja. G. J. 
szabadlábra tétetik és zsarolásért védőjét fel- 

jelenti, merb ez tőle 500 frtot és nejétől 1000 
frtot vett fel, állitólag a közbenjárás ügyvédi 

dijául. 
V. Gy. akkor fölmentetett e biróságnál s 

a kir. tábla ártatlannak itélte. / Erre G. J. a 
kézdi-vásárhelyi törvényszéknél beperli V. Gyu- 
lát az ügyvédi honoráriumért s a perirat utol- 
sójában V. Gy. felszámitja ekkép az ügyvédi 

kiadásokat : 
—= — – 2. pont.) E tételnél megjegy- 

zem, hogy akkor a város halottkémje Dr. S. 
volt, a ki bizonyitványt oly értelemben álli- 
tott ki, melyből a gyilkosság gyanuja inkább 
oda állitva, mintsem elhallgatva volt; — oezt 
kicserélni kellett mert Dr. S. meggyőződé- 
se ellen nem volt nyilatkozni hajlandó, Dr. W. 
A. adta a temetési engedélyt. 

Ezen műveletre készpénz kiadásom 

...50 Írt. 
3. Orvosbirói szemlével konstatáltatott Jó- 

zsi József erőszakos halála; ennek ellen- 

sulyozására külön vélemény és ellenbizo- 
nyitvány - készkiadás — 100 frt. 

5. Az exhumatió konstatált verést, bün- 
jelek már beszerezve, a bizonyitás m eg- 

hiusitására: 
a) eltüntetni kellett azon bogos darabka 

kötelet, melyet az én hitem és informáczióm 
szerint G. akasztott a megfojtott nyakába s 
a melylyel B. J. segitségével a hullát felakasz- 
tották,4 — s folytatva irja - ,e kötél rövid- 
sége s összeköttetés stb. oknál fogva cor- 
pusdelicti volt arra, hogy a meghalt ma- 
gát fel nem huzhatta; ezt kicserélni 
kellett; s maga e vállalat (?) és mütét 

került. . . 200 frtba. 
Bármily feltünő legyen ez előadás, de 

tényle 
Ez volt a perirat egy részlete s ehhez ha- 

sonló a többi is. 
Végül még hozzáadta ezeket is : 
,K. György és B. Józsi az utczán össze- 

vesztek és kikiabálták a gyilkosság mikép tör- 
tént végrehajtását. A perlekedők kibékélteté- 
sére és elhallgattatásár a fizettem 50 

frtot, avagy igy : tanukat szerezni, elhall- 

gattatni, mely munkában segitett - Cs. 
B. — stb." 

Később az igazságügyminiszterhez biró- 
küldésért adott kérésében azt mondja, hogy a 
kézdi-vásárhelyi ügyészség- és törvényszékben 
nem bizhat meg, mert ott ,hamis okiratot" 

készitenek. 
E két rendbeli rágalmazásért, mely hiva- 

vatalból üldözendő és 2 évig terjedhető fog- 
házzal és 2000 frtig terjedhető pénzbüntetés- 
sel büntetendő külön-külön - ma állott a 

biróság előtt D. V. Gy. 
Vád alá pedig azért került, mert a vizs- 

gálat alatt nemcsak nem bizonyitotta be ál- 
fitásait, hanem azzal védekezett, hogy ez csak 
olyan szellemi muvka, mint péld. a regény 
(az is a vadabbikból. Rovatvezető) és kijelen- 
tette, hogy az nem való, a miket ott irt, s 
azt különben is más ügyvéd irta, kinek ne- 
vét elárulni nem akarja, mert azt a disz- 

kréczió és lovagiasság tiltja. 
A mai tárgyaláson szintén azzal védeke- 

zet D. V. Gy., hogy az csak a perirat fo- 
galmazása közben, mint a regény az iró fejé- 
ben, született meg s a felhozottak nem igazak, 
mert nem is volt kötél stb. Különben ez nem 

nyilvános rágalmazás. 
Harmath Lajos ügyvéd a védő, első he- 

lyen is kérte, hogy a biróság, mint ez eljá- 
rásra nem illetékes, szállitsa le illetékességét, 
mivel itt nem hivatalból üldözendő vétség 

esete van. 
E feletti kérésre a biróság elutasitólag 

határozott. 
Bodó Sándor kir. ügyész nyugodt, mér- 

sékelt modorával előadva röviden a száraz 

tényt, kéri vádlott megbüntetését. 

Harmath védőügyvéd szintén igen komoly, 
érvdus beszédében fejtegette, hogy azokban, 
mik inkrimináltatnak, nem lehet rágalmazást 
találni, mivel az meg nem történhető tény, 

t. i sem kötél nem volt, sem más bünjel s 
igy lehetetlen tényekre nivatkozás az egész s 

nem más, mint észficzam. Az, hogy V. Gy. 

azt irta, mikép a törvényszék alatt készitte- 
tik, hamis okirat, szintén nem rágalmazás, 
mert ez érthetlen, semmit ki nem fejező álli- 
tás. Felmentést kér s azt, hogy védencze ár- 

tatlannak itéltessék. 
Erre felállt D. V. Gy. és kéri a birósá- 

got, hogy három bőrt ne huzzanak le róla, 

mert Cs. B. egyszer a reá vonatkozó egyik 
passzusért már biróság elé állitotta, aztán fe- 
gyelmi eljárás is foly ellene és végül sok kel- 
lemetlenség érte, mert egyszer ez ügyben a 
sepsi-szt.-györgyi vizsgálóbiró fegyveres pan- 
durral együtt a városon keresztül ment vele 
házmotózást tartani s igy szégyen érte, mert 
azt beszélték róla, hogy bankóhamisitásért el- 

fogták. 
A biróság tanácskozásra vonult s hosszas 

alapos tanácskozás után fél egykor kihirdet- 

tetett az itélet, hogy : 
D. V. Gy. sepsi-szt. györgyi ügyvéd a 

kézdi-vásárhelyi törvényszék és kir. ügyészség 

sérelmére elkövetett két rendbeli, illetve egy 

rendbéli nyilvános rágalmazásért összesen 2 

(két) hónapi fogházra és külön-külön 1400–100 

frt pénzbüntetésre itéltetetett, azzal, hogy a 

pénzbüntetés esetleg 20-20 napi fogházzal 

helyettesitendő. 
Az itélet ellen felebbezés adatott be. 

Rovatvoezető. 

Közgazdaság. 

Egy vasuti kisérlot. 

Néhány hónap óta egy különös járvány 
dul a világon: a vasuti balesetek járványa. 
Nem is szólva Amerikáról, hol a vasuti szol- 

gálat slendriánsága s a vonatok rohanó gyor- 
sasága mellett a balesetek nem valami rend- 
kivüliek: Európát egy idő óta majdnem he- 
tenkint meglátogatják a többé kevésbbé vég- 

zetes vasuti katasztrófák. 
Angliában, Francziaországban, Svájezban, 

sőt a kontinens legjobban igazgatott birodalmá- 
banis, Németországban elijesztő számban ismét- 
lődnek a vasutakon a balesetek. Magyarország 
e tekintetben dicséretes kivétel az európai kul. 
turállamok közt. Nagyobb vasuti balesetek, olya- 
nok, melyek ezt a nevet igazán megérdemlik, ná- 
lunk tetemesen hosszabb idő óta nem történ- 
ek. Az államvasutak rendszere — akárhogy 
gondolkozzunk felőle elméletben, — e tekin- 

tetben fényosen bevált. És mi különösen az 
adminisztrácziót és a forgalmi technikai szol- 
gálatot illeti, a hatalmas államvasuti hálózaton 

Magyarországon : ép az üzem biztossága bi- 
zonyitja legjobban ama gyülölködő támadások 
teljes alaptalunságát, melyeknek ez a fontos 
intézet s annak legfőbb vezetője, Baross ke- 
reskedelmi miniszter a sajtó bizonyos közegei 

részéről kitéve van. 

Francziaországban a gyakori vasuti bal- 
esetek ép a napokban képezték komoly parla- 
menti tanácskozás tárgyát s ott még sem jut 
eszébe senkinek, a kormányt tenni felelőssé 

a közlekedés biztonytalanságáért, pedig a biz- 
tonság feletti főfelügyelet ott is az állam fel- 
adata. Államvasutainkon a roppant nagy for- 
galom minden komoly zavar nélkül történik, 
az utasok biztonsága mondhatni teljesen ve- 
szélytelen - s Barosst mégis irányzatosan 
vádolják, hogy ,sveating" és „over working" 
által kipréseli a vasuti közegeket. 

Az ily alaptalan vádak által meg nem 
tévesztve, kipróbált vaskezével iparkodik a 
miniszter nemcsak a szolgálat rendes mene- 
tét biztositani, hanem abban is intézkedni, 
hogy szerencsétlenség esetén a mentés mun- 
kájára mindenről gondoskodva legyen. A ki- 
sérlet, melyet a főváros közelében a minap 
végeztetett, fényesen sikerült: segélyvonatok, 
mentők gyorsan kéznél voltak, nem ugy, 
mint St. Mandé mellett, hol csupán az ily 
előrelátás hiánya fosztott meg százakat az 

életüktől. 

A közönség hálás érdeklődéssel fogadta 
e kisérlet eredményét, mert ismét meggyő- 
ződött arról, hogy Magyarországon a vasuti 
forgalom biztonsága felett körültekintéssel 

müködik egy erélyes szellem. 

LEGUJABB. 
A pénzügyi bizottság a kolozsvári egye- 

tem tételénél Hegedüs Sándor - a minisz- 
ter nyilatkozata alapján — csak arra szorit- 
kozik, hogy az ötödéves pótlék kérdését 
ajánlja a miniszter figyelmébe, és hogy azt 
az óhajtását fejezze ki, miként a dijnokok itt 

is irnokokká legyenek. 

Helfy Ignácz örömmel látja, hogy a mi- 
niszter halad abban az irányban, hogy a ko- 
lozsvári egyetem a budapestivel egy szinvo- 
nalra helyeztessék és kéri a miniszter, hogy 
minél inkább fejlesztessék a kolozsvári egyetem. 

Darányi Ignácz azt kivánja, hogy a fize- 
tések a megélhetési viszonyoknak megfelelően 
legyenek megállapitva. 

Csáky gróf miniszter válaszolja Hege- 
düs felszólására, hogy a kor-pótlékok ott, a 
hol megvannak, nem érintetnek a szabályo- 
zási javaslat által. A hol a szükség kivánja 
irnokok is fognak alkalmaztatni. Szóló is sze- 
retné, hogy a kolozsvári egyetemnél gyorsab- 
bá legyen e fejlesztés; és mihelyt azt álta- 
lános viszonyok ezt megengedik, meg is lesz 
az. De konstatálhatja, hogy a fejlődés évek 
óta folytonos és szóló nem is szünik meg ez 
irányban folytonosan müűködni. Teljes egyen- 

lőséget azonban a fizetés dolgában nem helyez- 
het kilátásba. Az előirányzat megszavaztatott. 

Budapesti értektőzsde. 

1891. nov. 4-iki árfolyam. 

Magyar ananyjáradék 40-os... 
papirjáiadék 5%,-os.. 
vasuti kölcsön.. 

kel. vasui áll: köjv. I. 

- 
földteherm. kötvény 

, „záradékkal. — 
Temes.-bánáti. földteherm. kötvény. — 
Temes -bánáti. földteherm. kötv. zárad. - 
Erdélyi földteherm. kötvény. — 
Horváth szlavon földteherm. kötv. . 
Magyar szőlőd zsma válts. kötvénény. 

„nyereménysorsjegy kölcsöny . 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy . . 130 
Osytrák járadék papirban.... 

„ezüstben .... 
m 

„akranyban . . 
1860. osztrák. államsorsjegyek.. 
Osztr. magyar bank részvény...13 
Magyar hitelbank részvén 
Osztr. hitelintézeti részvény. . 
züst......- 

Cs. és kir. arany. 
20 frankos arany (Napoleondor). . 
Német birodalmi márka. 
London..... 
20 mári! 

y. 
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BhHEDdaremházsk 
ME:"hBehnnenhehalhdaahnánazenezkekezezes 

kodomt hozni, miszerint bentiskk Brassói árucsarnok : 

féle vaját számlámra a korlátolt felelősségü szövetkezet. Szálloda megnyitás. 

Köbányai sör. 
Van szerencsém a n. é. közönség becses 

kitákó vőbányai sört mérek. — Jó sör, izletes 
étel, pompás és gyors kiszolgálat, jól ventil- 
lált terem és olcsó árak állanak rendelkezésre. 

Tömeges rérífogi es 
kitünő tisztelettel 

Forkert Gusztáv, 
vendéglős. 

A brassói árucsarnok korlátolt felelős- 
ségű szövetkezetnél a vezérigazgatói és a 
könyvvezetői állomás betöltendő. Az igaz- 
gató fizetése évi 1500 forintot; a könyv- 
vezetőé 800 forintot tesz ki; azonkivül 
az alapszabályok 30. §-ában megállapitott 
tantiémet is huzzák. Ovadékképes pályá- 
zók a megfelelőleg felszerelt irásbeli aján- 
lataikat — az eddigi alkalmaztatásuk, va- 
lamint nyelvismereteik megjelölése mellett, 
— a szövetkezeti elnök EITEL GUsSZTÁV 

sára hozni, hogy az ujonnan átalakitott és berendezett 

a zöld fához' 
czimzett szállodát bérbe vettem és megnyitottam. 

A szállodában 25 elegánsul bebutorozott szoba, szép étterem és mel- 

197 e-3 

„Newyorki Germánia" 
életbiztositó társaság. 

Ezennel bátorkodom a t. cz. helybeli és utazó közönség becses tudomá- 

léktermek vaunak. Legnagyobb kényelem, tisztaság, kitünő konyha, jó borok 

A 

a 
fizetet 

FE Alapittatott 1860-ban. urnál f. é, november hó l12-éig szivesked- előzékeny szolgálat és mérsékelt árak mallett a t. cz. közönség becses párt- A társaság activái 1889. január hó 1-én k b i. (176) 2-3 g ac en jenek beadn fogását kéri 66.881.021-00 márkára rugnak, tiszta fölös jakab 

lege pedig 3.721.271.15 márkára. g (157) 6.-6 ittmayer Jaka 
Fennállása óta 1891. január hó 1-ig a aghjerrjegemvárlecoimo ek a t bérlője E 

társaság halálesetekért 57.1"03.217 márkát, % 
do ssotékesé válkt Jegyzet. Abonnensek kosztra ugy a szállodában, mint azon kivül jutányos áron 
vények 11.632 546 márkát, Rendkivüli fontos találmány gyengeség ellen! elfogadtatnak ; és finoman bebutorozott hónapos szobák is állnak rendelkezésre, 
dékok fejében 727.061 márkát, É 

ű januá hó 1-én érvényben lévő biz 
tositások: 32.594 kötvény 243 619.529 márka 
erejéig, ebből esik Európára : 
18.689 kötvény 103.537.421 márka erejéig. 

A társaság activái Európában: Ingatlan 
Berlinben, letétek a különböző országok kor- 

mánya ainál és bankoknál és kötvényekre adott 
kölcsönök 6.008.536.00 márkára rugnak: 

A társaság Magyarországban, Ausztriá- 
ban, Németországban és a Svájczban képvise- 
lőségekkel bir. Dijszabályzatai igen jutányo- 

gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan 
i 

: 
állittatik (külsőleg észrevehetetlen, ga- „TIIE MIU T VUAL" 

ezernyi hálairatai érdek nélkül tanácsol- 
Preonsyot nyujtja. Összes biztositéki alap 1891. január 1-én : 367 millió forintnál fkz. 

és utóbajok nélkül, még oly esetekben 

rantirozott ártalmatlan, izgalom nélküli, s ] 
kellemes gyógymód). Hires tanárok el- new-yorki életbiztositó társaság. 

sak és feltételei a lehető ermá énynsábbak júk a cs és ki szab Potentator alkal 
Felvilágositással szolgál : mazását. Maradandó eredmény A kül- Fennállása óta a társaság a kötvénytulajdonosoknak 760 millió forintot meghaladó ösz- k 

szeget fizetett ki, melyből mintegy 210 millió forint csupán nyereményekre esik. 

Férfiaknak! EEEaa 

is, hol semmi sem használt; még több 

ismerő nyilatkozatal, legmelegebb orvosi Tisztán kölcsönösségen alapul, Részvényesei nincsenek. Mlapittatott 1843. 

a társaság magyarországi vezér- dés és csomagolás diszkréczióval. Tarta- 
A kiváló előnyök, melyeket a MUTUA L-nál eszközölt biztositás nyujt; ki- 

A es. és kir. szab. Potentator-ral 

évi gyengült vagy elvesztett erő is helyre- 

ajánlások és az alaposan kigyógyultak 
világ legnagyobb és legelőnyösebb életbiztositó rsr és a legnagyobb 

épviselősége lom és származás felismerhetetlen. Dr. 
Budapest, VI. Gyár-utcza 13. sz. Altmann Károly, Wien, VII., Maria- r keékenő mely szerint a nyeremények a kötvény 1 

Magyarorszji Rotven iák: Besti magyar ke hilferstrasse 70. sz. Felvilágositó röp- ejárat ánál a biztositott összeget csaknem háromszorosára emelték. ik ne dse 0 
esk. bank, Bokros Elek, dr. Dégen Gusztáv és iratok kivánatra ingyen és bérmentve 74434. kötvényszám (nem tontina) biztositott szeg 000 - dollár m 

Neumann rros országgyülési képviselők küldetnek. (119) 6-15 - - 9g5 79 a 
78) 512 összesen kifizettetett T ] 

Ellenben összes ké volt 954.80 

E szerint átzéa nyerem o 
„The Mutual" keörvényei 2 év után megtámadhatlanok és 38 év után nem 

válhatnak eryelatk Hadi koczkázat felette előnyös feltételek mellett (többnyire 
ingyen) fogadtatik el. Járadékbiztositások különösen jutányosak. Minden egyéb tekintetben 
bővebb felvilágositással készségesen szolgál a társaság képviselője Töpfner roly, ur m 
Brassóban. (49) 6-12 

Nincs többé köhögés ! 

Borkivonat 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 

A Tietze Oszkár-féle 

hagyma-bonbons 

Régi bevált háziszer, meglepő gyor- 
san hat köhögés, rekedtség, elnyálkáso- 
dásnál. Ezen bonbonoknak egyedül sa- 
játszerű alkatrészei teszik bizonyossá a 
sikert, ezért ügyeljünk a Tietze Oscar 
névre és a ,hagyma-védjegyre", mert 
értéktelen és ártalmas utánzatok is lé- 
Teznek. 

Zacskókban ára 20 és 40 krért. Fő 
raktár: Krizsan F. gyógyszerésznél 
Kremsier. 

Raktárak helhon a a következő gyógy- 
szertárakban : Kelle , Hornung Gyu- 
la, Roth V., Klein v Jekelius N. Kug- 
ler Ede, Öbert H., Sehuster Károly, va- 
lamint Zinz Henrik kereskedő üzletében. 

Továbbá Erdélyben a legtöbb gyógy- 
szertárakban, droguista űzletekben stb. 

–20 

nem különböztethető meg, ajánlok egy 

elismert különlegességet. 
Két kiló ára (100 liter borhoz elég- 

séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 

hozzácsomogoltatik. Legjobb eredményért 
és egészséges gyártmányért jótállok. 

Spiritus-megkimélés 
érhető el az én felülmulhatlan pálinka 
erősitő-essenzemmel; ezen essenz az ita- 
loknak egy kellemes hüsitő izet ad és csakis 

nálam kapható 
1 kilo ára 3 frt 50 kr (600-1000 liter- 

hez), beleértve a használati utasitást. 
Ezen különlegességken kivül aján- 

lok rum, cognac, finom figüeur stb. kivona- 
tokat felülmulhatlan kitünő minőségben. 
Használati utasitás dijmentesen csomagol 
nak hozzá, 18-20 

Árjegyzékek portómentesen. 

Caorl Philiop Pollak 
kivonat külőnlesességek gyára, Prágában. 

Erdély gyógykincse! 

„R EPFP A T I 
rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

Oy-Savanyuvi 
az égvényes savanyuvizek gyöngye! 

Megbecsülhetlen gyógyhatásu : a légzőszervek hetegságeínél, vese és gyomor 
bajokban, gyuladásos hólyagbántalmak ellen 

legegészségesebb és lsgkellemseokbb borviz. 

a' A savanyuvizek pezsgője! 

Bagasekelbnbvbaasonebmaerpeacnenmemeaene 

olid képviselők kerestetnek. 
A „répáti savanyuviz, ezen természetes és tiszta, szerencsés vegyi össze- 

tételében páratlan ásványviz-kincs, minden czéltudatos jvónak ugy is mint élvezeti, 
ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai ellen a legmelegebben ajánlható 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital ! 
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Az árúk valódiságáért kezesség vállaltatik. 
int gyógyviz - a nagym. m. kir belügyminiszteriumnak 1890. évi 

; m E ssogvu számu magas rendelete alapján — hatóságilag ellenőrizve van. A forrás- j Alulirott, tisztelettel hozom a n. é. közönség szives tudomására, 0 tól mindig friss és mintaszerüű töltésben naponta érkezik. 

4 miszerint a helybeli piaczon Kapu utcza 21. szám alatt a Zintz Henrik ur üz- k K minden nevezetesebb en tőben a fűszerkereskedésekben, gyógy- 
3 lethelyisége heltt E szertárakban és saját szétküldési raktáramban 
s ; F A ra k: 

B L U M V l L M 0 S á Egy literes üveg viz ára 8 kr, egy 1/, literes üveg viz ára 5 kr, a répét- 
ttával ellátott t k 

7 czég alatt czipőraktárt nekótkat és nagy választékot tartok saját készitmé- E né - réréle melletta 
nyü férfi-, női és gyermekczipőkből. 

d 1 Legfőbb törekvésem leend, az engem megtisztelő megrendelőimet min- ] K. alódi ,répáti savanyuvizet tartalmazó minden egyos nyegnél, t 
ü den irányban jó áru olcsó árak és lelkiismeretes kiszolgálás által kielégiteni impér Répáti égósjellel, minden egyes üveg pedig védjegyül e, zrbal- d 

50 és azért kérem uj vállalatomat szives jóakaratu támogatásukkal szerencsél- ű mazó vignettával ellátva kell legyen. Más vizekhok a yrépáti gyógyvíz nvényes u 7 tetni, maradván kiváló tisztelettel jelvényelvel felszerelt üvegekben való csempészése zredvásó fog üldöztetni l 

0 - 
Blum Vilmos, 4 szépát gyáyvzírás kerelője M 

dő (147) 3-3 czipész-mester. G y ö re y J ó zse f, 
el . (66) 10- Brassóban, Weisz Mihály- (régi Széles)-utcza 2. sz. a. 

Az árúk valódiságáért kezesség vállaltatik. sösossososssogs 

Brassó. Nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMŰVELŐDES irodalmi és műnyomdai Tászvénytársaság könyvnyomdájában 


